中卫市沙坡头区商业网点“十四五”布局规划
编制情况说明

现从规划编制背景、过程和主要内容三方面简要说明中卫市沙坡头区商业网点“十四五”布局规划编制情况。
一、编制背景
商贸服务业是国民经济基础性和先导性产业，是城市竞争力的核心组成部分。“十四五”时期是全面建成小康社会向基本实现社会主义现代化迈进的关键时期，也是沙坡头区紧跟黄河流域生态保护和高质量发展先行区、先行市建设步伐，打造“五个示范区”的发展黄金期。为进一步优化沙坡头区商业设施空间布局，构建布局合理、结构完善、功能齐全的商业网点体系，营造竞争有序、规范经营、良性发展的商业环境，促进沙坡头区城乡商贸共同繁荣。根据《县域商业建设指南》，结合《中卫市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》《中卫市沙坡头区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》等文件精神，沙坡头区工业信息化和商务局牵头负责《中卫市沙坡头区商业网点“十四五”布局规划》（以下简称规划）编制。

二、编制过程
（一）深入开展调查研究。结合沙坡头区商业体系实际情况，规划编制组制定编制工作方案，明确了工作机制，全面组织开展学习和调查研究工作。深入学习了党的十九大、二十大精神，自治区十三次党代会、十三届历次全会和中卫市五届历次全会精神，重点对《县域商业建设指南》《中卫市沙坡头区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》《宁夏回族自治区县域商业体系建设工作方案》进行了认真研究，收集学习了国家、自治区关于县域商业体系建设的相关政策、文件，赴11个乡镇、重点商贸流通企业开展座谈调研，收集各乡镇商贸网点、重点商贸流通企业发展现状、“十四五”发展思路和储备项目情况，为规划编制工作奠定了坚实的基础。
（二）科学谋划目标任务。在深入调研的基础上，规划编制组围绕“十四五”时期沙坡头区商业体系发展目标、任务举措、重点项目等，与相关部门、行业专家进行多次讨论交流，形成了《规划》的总体框架和编制提纲。并对“十四五”期间商业体系建设重点项目建设情况进行了征集和梳理，形成了一批符合行业高质量发展要求、可落地实施的重点项目。同时，规划编制组注重加强与沙坡头区农业农村局、发展和改革局等相关部门的沟通联系，吸收相关部门对“十四五”期间发展的总体考虑，为《规划》编制提供了充分的依据。
（三）广泛征求意见建议。2022年6月，根据收集资料完成《规划》初稿，局各业务科室多次讨论修改。2022年8月，根据《宁夏回族自治区县域商业体系建设工作方案》，对《规划》进行调整修改，补充开展重点产业和企业调研，形成《规划》讨论稿，局内部组织多次讨论修改完善。此后多次向各乡镇（街道）、区属相关部门和重点企业征求意见，收集意见建议23条，在广泛征求意见基础上，规划编制组对涉及的相关任务指标数据进行反复商讨和测算，并吸收相关意见建议认真修改完善，未采纳的进行了沟通协商达成了一致意见，并修改形成《规划》论证稿，2023年3月3日，组织区内相关专家开展《规划》专题评审，收集评审意见建议15条，参考吸纳15条，修改形成现在的《规划》送审稿。

三、《规划》主体框架及主要内容
《规划》框架总体上分为五章。
第一章为发展基础。《规划》从经济运行、产业结构、现代农业支撑、商业网点布局和“商文旅”融合七个方面，对“十三五”以来，沙坡头区商业体系建设成效进行了回顾。“十三五”期间，沙坡头区坚持新发展理念，着力加强供给侧结构性改革，构筑商贸流通新发展格局，坚持疫情防控、商务发展两手抓，“六稳”“六保”高效落实，经济运行总体平稳，产业结构不断优化，流通供应链畅通稳定，“商文旅”融合焕发生机，商贸流通总体运行平稳、稳中提质，满足市民多样化和多层次的消费需求，为全市经济发展做出积极贡献。同时《规划》也指出，当前沙坡头区商业体系建设还存在着商业经营业态创新不足、农村寄递物流发展基础薄弱、农产品上行流通能力不强、配套服务能力有待提升、统筹协调力度不够等方面的问题。

第二章为面临形势。《规划》从发展机遇和面临挑战两个方面对“十四五”时期沙坡头区商业体系在新发展阶段面临的新机遇和新挑战进行了分析。“十四五”期间，沙坡头区商业体系建设面临着“双循环”发展格局带来的新机遇、区域发展战略赋予的新使命、宏观政策导向指明的新方向等，推进商业体系建设优势明显。但同时随着外部市场环境变化和县域商业模式面临新兴消费场景挑战以及各类深层次矛盾的凸显，沙坡头区商业体系建设面临的压力挑战明显加大，创新发展的任务十分艰巨。
第三章为总体要求。《规划》明确提出了“十四五”期间推进沙坡头区商业体系建设的指导思想、遵循原则和主要目标。一是指导思想：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，认真落实党中央、国务院决策部署和自治区、市党委政府决策部署，完整、准确、全面贯彻新发展理念，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，更好发挥政府作用，分层分类，因地制宜，以健全商业网络体系为目标，以渠道下沉和农产品上行为主线，推动资源要素向农村市场倾斜，完善农产品现代流通体系，畅通工业品下乡和农产品进城双向流通渠道，推动区域商业高质量发展，实现农民增收与消费提质良性循环，开创沙坡头区商业发展新局面。二是规划原则：“十四五”期间，沙坡头区商业体系建设主要坚持以人为本，便民利民、坚持市场主导、政府引导等5个方面的基本原则。三是发展目标：“十四五”期间，沙坡头区商业网络体系建设取得重要进展，商业网点布局不断优化，功能业态不断丰富，双向物流不断畅通，市场主体更加多元，消费安全更有保障，建成以县城为中心、乡镇为重点、村为基础、分工合理、布局完善的一体化县域商业网络体系。按照《县域商业建设指南》建设标准改造升级3个增强型县级综合商贸中心，5个增强型乡镇商贸中心、4个基本型乡镇商贸中心，实现乡镇商贸中心、村级便民商店覆盖率达到100%。建设1个县级物流配送中心，县级物流共同配送率达到30%，农村快递通达率达到100%，农村电子商务覆盖率达到100%。建成投运1个农产品产地集配中心，2个农产品综合市场。培育3家龙头流通企业，培养实用型农村新型商业带头人2000人。
第四章为主要任务。共八个方面工作。一是构建“一核两线多点”空间布局。提出了打造鼓楼数字化核心商圈，建设商贸物流重镇和区域性特色商贸乡镇以及完善村级商业服务网点3项任务的发展思路和重点项目。二是逐步健全三级物流配送体系。提出了健全县域物流网络、加快发展农村寄递物流、创新发展智慧物流3项任务的发展思路和重点项目。三是优化提升农产品上行流通能力。提出了完善农产品市场网络、增强农产品商品化处理能力、提升农产品冷链流通能力、构建完善产销对接长效机制

4项任务的发展思路和重点项目。四是创新发展流通新业态新模式。提出了扩大农村电商覆盖面、发展商贸流通新模式和加快供应链一体化发展3项任务的发展思路和重点项目。五是不断丰富县域商业消费市场。提出了提升消费软硬件配套、优化农村市场消费品供给、优化农村生活服务供给、促进农商文旅融合发展

4项任务的发展思路和重点项目。六是加快实施商贸主体培育行动。提出了培育一批商业骨干企业、壮大一批新型农业经营主体、培养一批农村新型商业带头人3项任务的发展思路。七是持续推动农产品质量品牌提升。提出了推动农产品质量提升、加快农产品质量标准化建设、推进农产品质量安全追溯和增强农产品品牌培育能力4项任务的发展思路。八是全面促进消费环境规范发展。提出了营造良好营商环境、加大市场监管力度和规范市场经营秩序3项任务的发展思路。
第五章为组织保障。《规划》从完善组织管理，加强资金保障、突出项目支撑、完善统计制度、强化评估监督以及强化安全保障六个方面提出了规划实施的保障措施，以确保提出的各项目标任务顺利完成  。


