韩风云个人先进事迹

韩风云，中共党员，现任沙坡头区东园镇白桥村党支书记。在他的带动下，白桥村被评为自治区人居环境示范村、中卫市文明村、中卫市民族团结进步示范村、沙坡头区农村垃圾分类和资源化利用试点示范村，村党支部评为五星级，本人2020年被评为沙坡头区优秀共产党员。

学法提素质，甘当先行者。韩风云认为，作为一名村书记，储备丰富的法律知识是十分必要的，尤其是信访条例、土地承包、农业生产、财产继承、宅基地使用、婚姻赡养等与农村、农民息息相关的法律法规知识，只有自己完全掌握了，处理起矛盾纠纷才会得心应手。村民高某因办理低保问题与村干部发生不睦，为了报复村干部，以莫须有的理由向信访部门递交材料反映村干部问题。在得知此情况后，为了化解信访隐患，韩风云一方面对高某反映的情况进行调查核实，另一方面与高某面对面进行沟通交流，对其讲解办理低保政策和信访条例，经过一个周对其进行深入细致的思想工作，高某摒弃前嫌，主动息诉罢访，化解了这一信访隐患。
普法出实招，营造“党建+普法”‍新格局。他坚持以基层党建为总抓手，建立起党员带头、村民参与、同频共振的“大党建”格局。建立“乡村网格”管理团队，村“两委”成员、片区网格长、网格员、村民小组长均由优秀党员担任，大力倡导服务精神，村民有难题，一个电话“指尖上解决”。从普法宣传到法律服务，白桥村处处闪现着“乡村网格”管理团队的身影。为进一步加强党建引领普法教育，把普法工作作为常态化工作来抓，增强村民法律意识，营造遵纪守法、积极向上的法治氛围。他结合实际情况，开展法治宣传活动，邀请东园镇司法所所长、公益律师和农业综合执法人员到村里进行《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国种子法》《中华人民共和国农业法》宣传及普法培训会。举办白桥村“大抓基层年”专项行动工作专题宣讲会，培训会上，他宣讲防溺水知识、酒驾、反邪教、防范电信诈骗、防坑农害农等知识，通过身边案例绘声绘色地向村民讲解运用法律手段维护自身合法权益，受教育村民2600余人，发放宣传册3000余份。充分利用“入户”“集中培训”“线上”等多种形式开展普法宣传活动，让普法活动更加丰富充实。

用法有妙招，矛盾纠纷处理及时。“作为学法用法带头人，解决矛盾纠纷要以法律为准绳”，这是韩风云的口头语。作为白桥村的村书记，他经常带领村干部开展入户普法，同时了解村民的家长里短、邻里纠纷等问题。辖区村民因宅基地建房问题发生矛盾，他就三番五次说法讲理，通过耐心细致的劝解，最终达成和解。白桥村4队村民到村里反映附近的养殖场气味太大影响居民生活，接到诉求后他第一时间养殖场实地走访查看，发现问题，归纳整理问题，再到对养殖场负责人沟通协商，最终养殖场完成了场内设备优化、增加员工及时清理粪污的解决方案，得到村民们的高度赞扬。一直以来这样的村民小纠纷、小矛盾，他通过“法与情”相结合的矛盾调处方法，将矛盾纠纷及时化解在了萌芽状态。2021年，韩风云充分把握相关政策良机，新修建开通一条宽4.8米、总长1500余米的道路，为周边5个自然村（队）1250余村民解决出行难的问题。但在该道路的路基建设过程中，有两家住在路边户的村民三番五次无理由阻碍施工，韩风云得知后，主动利用晚上休息时间，连续3个晚上到这两户家中拉家常、讲政策、讲法律，为两家讲深讲透阻工行为的利害关系，积极争取他们对路网建设的支持。此外，韩风云还积极发动两家周边的邻居和亲朋一起来做思想工作，终于得到了两家的认可。该道路通车时，两家人还主动找到韩风云激动地说：“我们当时思想一时未通，还阻过工，犯了错，真不应该。现在我们开车回家时，这条路方便又快捷，家乡建设越来越好了！我们一家人都非常开心，谢谢你韩书记！”

