安监总厅管四函〔2018〕34号

国家安全监管总局办公厅关于明查暗访河南省钢铁行业化解过剩产能安全生产执法专项行动和粉尘防爆专项整治工作情况的通报

河南省安全生产监督管理局：
    按照统一工作部署，国家安全监管总局组织检查组于2月4日至7日赴你省对钢铁行业化解过剩产能安全生产执法专项行动和粉尘防爆专项整治工作进行了明查暗访。通过查阅企业管理制度、监管部门执法文书，现场查验重点设备设施等方式，检查了郑州市、安阳市及巩义市的工作情况，重点抽查了安阳钢铁公司等4家钢铁企业和鼎鑫镁业科技有限公司等10家粉尘涉爆企业。现将有关情况通报如下：
一、检查发现的主要问题
  （一）钢铁企业事故隐患严重，安全管理措施不落实。一是企业仍然存在重大事故隐患。沙钢集团安阳永兴钢铁有限公司、安阳市新普钢铁有限公司和安阳钢铁集团公司高炉炉基四周有积水。安阳汇鑫特钢有限公司进入轧钢厂和转炉煤气回收风机房通往气柜的煤气管路上无可靠切断装置。二是企业检维修作业管理混乱。沙钢集团安阳永兴钢铁有限公司高炉检修工程施工安全方案中，未制定煤气泄漏应急预案且安全告知针对性不强、流于形式。安阳市新普钢铁有限公司安全协议中仅规定了承包方的责任和义务，未明确企业的安全职责。安阳钢铁集团公司高炉检修工程施工安全方案没有可操作性。沙钢集团安阳永兴钢铁有限公司4号高炉除尘管检修未办理危险作业许可证，现场作业人员高处作业未佩戴安全带。
  （二）粉尘涉爆企业的重大事故隐患还普遍存在。捷润铝业有限公司、鼎鑫镁业科技有限公司、中豫锦明硅有限公司、大信整体厨房科贸有限公司、新飞小家电科技有限公司、鑫明木业有限公司的干式除尘器未采用任何一种控爆措施。豪森木业有限责任公司、原种场面粉厂、鑫达面粉厂采用正压吹送粉尘，且未采取可靠的防范点燃源的措施。豪森木业有限责任公司、大信整体厨房科贸有限公司、鑫明木业有限公司与砂光机相连的除尘风管未设置火花探测报警装置。大信整体厨房科贸有限公司、新飞小家电科技有限公司不同防火分区的除尘系统互联互通。鑫达面粉厂面粉生产区域与宿舍、办公楼安全间距不足。中豫锦明硅有限公司、鑫达面粉厂未制定粉尘清扫制度，作业现场积尘堆积严重。
 （三）基层安全监管部门对钢铁企业监管执法检查不严不细。安阳市殷都区安全监管局在钢铁行业化解过剩产能安全生产执法专项行动中执法能力不强、水平不高。一是执法检查不到位。安阳汇鑫特钢有限公司距离煤气柜围墙外不足20米处仍有1座有人居住的2层建筑物，防火间距不符合《建筑设计防火规范》（GB50016-2014）标准要求，而地方安全监管部门经过近两年的执法专项行动，依然未能发现此项重大事故隐患。二是督促整改不到位。对安阳市新普钢铁有限公司吊运液态渣的吊车不是专用铸造起重机、安阳汇鑫特钢有限公司炼钢厂吊运高温熔融金属的铸造起重机未使用固定式龙门钩的重大事故隐患整改情况未及时督促整改，此次检查中发现企业因订购设备延期交货未能按期整改，且未制定整改期间的安全防范措施。安阳市殷都区安全监管部门在对这两家企业执法检查时未对此问题进行处罚。
   （四）各级安全监管部门对工贸行业粉尘防爆专项整治工作不重视，责任不落实，措施不到位。一是粉尘企业底数不清。二是整治缺乏针对性。三是跟踪督办不到位。根据2016年、2017年河南省安全监管局上报的粉尘企业底数表，巩义市粉尘企业为“零”报告，但抽查中发现该区内存在原种场面粉厂、鑫达面粉厂等多家粉尘企业，反映出该地区有关监管人员认识不到位，专项整治工作不严不实。抽查的鼎鑫镁业科技有限公司属于典型的粉尘涉爆企业，但安阳市林州市未排查出来。调度表中的新飞小家电科技有限公司显示涉粉作业人数7人，现场检查涉粉人数超过50人，没有纳入重点整治范围。河南省2017年底报送的调度表显示省内未完成“十大重点问题和隐患”整改企业数量均为零，而这次抽查发现了大量需要整治的重点问题和隐患，实际检查情况与报表统计不符。通过调阅检查记录，发现郑州市、安阳市、巩义市存在检查多执法少、以普通检查代替专项整治等问题，执法检查未围绕“十大重点问题和隐患”开展，依然停留在责任制、防护用品、消防器材等表面问题上。河南省安全监管局仅对24家作业场所30人及以上金属、木粉尘企业中的4家进行了督导核查。抽查的郑州市经开区2家30人以上的木粉尘企业，如大信整体厨房科贸有限公司和鑫明木业有限公司，在调度表中显示均不存在“十大重点问题和隐患”，河南省安全监管局也没有督导核查，而现场检查时发现这两家企业存在多项重点问题和隐患。河南省安全监管局未按要求将国家安全监管总局关于山东、四川等地粉尘防爆专项整治工作明查暗访情况的通报传达到辖区内各级监管部门。
    二、下一步整改的工作要求
   （一）狠抓落实，强化警示教育，确保隐患整改到位。对于本次检查中4家钢铁企业和10家涉爆粉尘企业发现的隐患和问题（检查时已现场反馈），请河南省安全监管局组织当地安全监管部门下达执法文书，依法进行行政处罚，督促相关企业整改到位，并对企业整改情况进行验收。对巩义市粉尘防爆专项整治中暴露的问题，请河南省安全监管局督促巩义市人民政府严肃处理，发挥警示教育作用，推动工作责任落实。
  （二）举一反三，查漏补缺，落实整治措施。各省级安全监管局要将本文件传达到辖区内各级监管部门，对照此次对河南省检查发现的问题对号入座，深入分析本地区存在的薄弱环节，进一步督促钢铁和粉尘涉爆企业聚集地区，聚焦安全风险高的行业和领域，分清轻重缓急，落实整治措施。要全面排查核实粉尘涉爆企业底数，特别是要对粉尘涉爆企业“零报告”的地区开展明查暗访，核清情况。
   （三）结合实际，细化措施，扎实开展钢铁企业重大生产安全事故隐患治理专项行动。河南省安全监管局要认真贯彻落实全国安全生产工作会议和全国钢铁企业事故警示视频会议精神，按照《国家安全监管总局关于开展钢铁企业重大生产安全事故隐患排查治理专项行动的通知》（安监总管四〔2018〕6号）和《国家安全监管总局办公厅关于贵州首钢水城钢铁（集团）有限责任公司“1•31”煤气中毒等两起较大事故的通报》（安监总厅管四〔2018〕8号）要求，制定符合实际的专项行动工作方案，通过严格执法促进钢铁企业落实安全生产主体责任，全面提升钢铁企业安全生产水平，有效遏制重特大事故发生。

  （四）强化执法，综合施策，切实推进工贸行业粉尘防爆专项整治工作深入开展。河南省安全监管局要仔细核查2017年粉尘防爆专项整治3个调度表中存在的不实、不细、不准确等问题，紧紧围绕粉尘涉爆企业“十项重大事故隐患”，有针对性地制定今年专项整治方案。要组织督导核查粉尘作业场所30人及以上企业的整改情况，对排查出的重大事故隐患要实行挂牌督办，实现闭环管理。要加大跟踪督办力度，对工作不力、各种典型问题重复发生的地区及时查处。在编制年度监督检查计划时，要将粉尘涉爆企业纳入重点检查单位，对不主动落实整改措施的粉尘涉爆企业要从严从重处罚。

   请河南省安全监管局将相关企业的执法处罚、整改情况以及举一反三全面深化粉尘防爆专项整治情况于2018年3月15日前报送国家安全监管总局监管四司。

2月9日23时10分，宝武集团韶钢公司2月5日发生较大事故的7号高炉，1号风口烧穿，炉内炉渣喷出，造成1人死亡，3人轻伤。短短几天，再次发生事故，充分暴露出韶钢风险辨识能力、针对性技术与管理措施存在严重不足。对此，李克强总理、马凯副总理、王勇国务委员作出重要批示，要求依法严处，举一反三，扎实落实安全生产责任和措施，严防各类事故发生。请各地抓紧落实国家安全监管总局已部署的各项工作要求，指导监督钢铁企业全面系统开展隐患排查，落实好各项具体措施，提升管控能力和水平。

国家安全监管总局办公厅

2018年2月12日
