附件1 
沙坡头区有机肥替代化肥三年行动实施方案（2022年）
为进一步推动畜禽粪污、农作物秸秆等有机废弃物资源循环利用，促进有机肥还田进地，有效改善耕地土壤质量，提升化肥使用效率，加快农业绿色高质量发展，根据《中卫市有机肥替代化肥三年行动方案（2021-2023年）》（卫政办发〔2021〕36号）和《中卫市2022年有机肥替代化肥项目实施方案》（卫农发〔2022〕15号）要求，结合沙坡头区实际，特制定本实施方案。

一、指导思想

以习近平生态文明思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，深入贯彻习近平总书记视察宁夏重要讲话精神，认真贯彻落实“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念，以绿色发展为导向，坚持生态优先、绿色发展、突出重点, 鼓励就近就地利用好畜禽粪便、农作物秸秆等有机肥资源，构建种养结合、农牧循环的可持续发展新格局，以粮食、蔬菜为重点，全社会动员，深入宣传，强化培训，采取政府引导扶持、市场化运行的方式，集中项目，集聚人才，通过示范园区集成示范推广，强力实施有机肥替代化肥三年行动，大力推进质量兴农、绿色兴农、品牌强农，促进我区农业产业绿色高质量发展和农民增收。
二、目标任务

根据《中卫市有机肥替代化肥三年行动方案（2021-2023年）》文件要求，2022年沙坡头区建立粮食、蔬菜有机肥替代化肥三年行动示范区6个3000亩，其中：粮食作物示范区2个 1000 亩，蔬菜示范区4个 2000亩。引导经营主体辐射带动周边农户应用有机肥替代化肥，应用面积达到31.5万亩，其中：蔬菜4.5万亩，粮食4万亩，其他农作物23万亩。有机肥替代化肥示范区化肥减量10%以上，有机肥使用量提高到20%，肥料利用率进一步提高，促进农作物生长，确保农产品质量提升。

三、实施内容

（一）建设有机肥替代化肥示范园区。围绕沙坡头区特色产业开展有机肥替代化肥示范区建设，通过示范引领带动全面推广。按照《中卫市有机肥替代化肥三年行动方案（2021-2023年）的通知》的要求，以主要粮食作物和经济作物为重点，选择交通便利、设施配套完善的区域设立示范园区，每个示范园区面积不少于500亩；优选配合度高、示范带头作用强、积极性高的种植大户、农业企业、家庭农场、专业合作社、村集体经济等新型农业经营主体及农业综合服务站为建设主体。要把绿色、有机、地理标志农产品标准化基地、良好农业规范、功能农产品基地的建设，以及有关农业项目的实施和有机肥替代化肥示范园区建设结合起来，建立有机肥替代化肥示范区6个，示范面积3000亩，其中：粮食作物示范区2个，示范面积 1000 亩，蔬菜示范区4个，示范区面积 2000亩。组织示范园区建设主体标准化生产、品牌化营销，提高品质，增加绿色、有机农产品供给，依托功能农产品专营店销售网络、渠道，整合各项优惠政策，统一贴标包装，统一宣传推介，统一组织销售，实现优质优价，提升种植效益，促进农民增收。
（二）开展有机肥替代化肥宣传指导工作。利用春耕生产时机，在各乡镇、村队，通过电视、广播、网络、新媒体等方式，以及在示范园区树立展示牌，发放明白纸等形式，多渠道、多层次宣传有机肥替代化肥的重要性，强化舆论引导，引导农户正确认识有机肥对绿色生产发挥的重要作用，形成全社会参与的社会基础。组织乡镇、村队干部群众、农业企业、合作社、农业综合服务站、种养殖大户开展技术培训，重点培训畜禽粪污综合利用对保护生态的好处、有机肥使用对改善耕地质量的功效、有机肥替代化肥对提升农产品价格的影响等，着力提高全区广大干部群众的思想意识，形成工作合力，确保推广工作落到实处。开展地力监测，指导选定的有机肥企业对筛选确定的示范园区进行基础地力监测，提出符合实际的最佳肥料配方和有机肥施用方案，秋收后再次采集示范园区图样进行检测，监测耕地地力变化情况，对未来施肥提出指导意见。
（三）加强对有机肥替代化肥的监督管理。通过政府采购的方式，筛选确定有机肥企业，择优选择本地收集加工畜禽粪污资源、接受农业农村厅肥料质量抽检且抽检合格、经济实力强的有机肥制造企业作为政府购买服务主体，收集拉运畜禽粪污并生产加工符合标准的有机肥；组织筛选的有机肥企业提供跟踪技术服务、建立有机肥替代化肥应用相关台账、参与项目验收。加强对有机肥的监督管理，严格执行登记管理制度，严把有机肥原料关。严格控制有机肥供应来源，加强质量检测与监督抽查，严厉打击假冒伪劣产品，维护农民群众切身利益。
（四）全面做好有机肥替代化肥总结工作。结合生产实际，按照示范推广情况，不断总结经验，因地制宜确定有机肥应用主推技术模式和关键技术环节，形成可复制可推广的有机肥替代化肥的技术模式，为全面处置畜禽粪污、促进有机肥替代化肥、推动农业绿色高质量发展打好基础。同时，加大有机肥替代化肥应用技术推广力度，指导经营主体、农业社会化综合服务站及农户落实好关键技术。
四、项目资金使用安排
该项目2022年下达沙坡头区总资金51万元，采取政府采购方式进行招标，计划采购生物有机肥450吨，用于6个示范园区建设。
五、有机肥采购要求
商品有机肥技术指标必须符合NY525-2021标准，并取得自治区农业农村厅颁发的肥料登记证，生物有机肥技术指标必须符合NY884-2012标准，取得农业农村部颁发的肥料登记证，且登记证在有效期内，同时采购产品全盐含量≤50g/kg。各地在采购过程中将肥料质量监督抽查结果和企业整改情况作为参与项目招投标的重要依据。

六、进度与计划安排

（一）2022年3-5月：成立项目实施小组，制定项目详细实施方案，筛选确定示范园区建设主体、地点。

（二）2022年5-10月：对项目进行招标，落实有机肥分发，完成示范区建设，做好示范区农作物种植、田间管理、数据记录、样品采集送检等工作，组织开展技术培训。

（三）2022年11-12月：对项目完成情况进行自验，资料整理、归纳、撰写项目总结、绩效自评报告等内容。区农业农村局配合市农业农村局对项目进行复验。
七、保障措施
（一）加强组织领导。成立以中卫市沙坡头区农业农村局分管局长为组长，农技中心主任为副组长，土肥组、粮作组和蔬菜组业务干部为成员的项目领导小组，负责对项目进行综合协调、督查指导等工作。领导小组下设办公室，办公室设在农技中心，中心分管主任为办公室主任，具体负责项目实施方案制定，组织实施，解决技术问题，开展技术宣传培训，进行技术指导和服务等工作。
（二）严格项目管理。严格落实国家有关财政专项资金管理办法的规定，做好资金管理工作，严禁挤占、挪用、套取项目资金，确保专款专用，做好项目档案资料的收集、整理等工作。同时，积极争取本级财政支持，加大资金投入，扩大有机肥应用面积。
（三）强化考核机制。建立健全考核机制，根据实施方案，项目领导小组对项目落实情况实行全过程跟踪督查，建立目标考核机制，对项目实施情况进行监督，科学评价项目实施效果，确保项目顺利完成。



