附件1

沙坡头区2019年防灾减灾宣传周活动实施方案
[bookmark: _GoBack]
为做好防灾减灾宣传教育活动，进一步增强全社会防灾减灾
意识、提高防灾减灾能力，特制定本方案。
一、总体目标
通过开展防灾减灾日主题活动，大力宣传习近平总书记关于
应急管理、防灾减灾救灾以及提高自然灾害防治能力的重要论述精神，唤起社会各界对灾害防治和安全生产的高度关注，广泛普及灾害事故自救互救知识，提升全社会应对各类灾害事故的防范意识和技能，推进综合防灾减灾能力建设。
二、活动主题
提高灾害防治能力，构筑生命安全防线。
三、活动安排
(一)开展防灾减灾广场宣传活动
活动内容：沙坡头区2019年各乡镇、有关部门结合本单位业务工作，集中开展宣传活动。其中，区自然资源局展示地质灾害防护装备、抗震救援器材，现场讲授防震知识；区卫生健康局组织医护人员现场演示伤员急救技巧；区消防救援大队展示专业抢险救援器材，现场讲解、模拟演示火灾逃生技巧；其他部门根据自身职责设立宣传展台，自行发放宣传资料、设置宣传展板。各乡镇根据实际情况在5月10日-14日自行开展宣传活动。
活动时间: 5月12日上午9:00-12:00
活动地点：红太阳广场
主办单位：区安委办
参加部门：区教育局、科学技术局、工业信息化和商务局、民政和社会保障局、自然资源局、住房城乡建设和交通局、水务局、农业农村局、旅游和文化体育广电局、卫生健康局、应急管理局、综合执法局、气象局、公安分局、生态环境分局、消防救援大队。
活动要求：区安委办统一制作悬挂宣传条幅；各单位结合各自业务，摆放1-2块展板，准备相关宣传材料，到指定地点设咨询台(条桌2个)开展宣传；各单位于5月12日8:20前到场准备就绪。
(二)开展地震救援实战演练
活动内容：演练模拟沙坡头区发生6.0级地震，出现大面积停水停电，道路拥堵、塌陷等情况，立即启动沙坡头区地震应急预案，进入地震应急Ⅱ级响应。以中卫市第三中学受此次地震波及为背景，就地设置学生避震疏散和被困人员搜救、伤员急救运送、自救互救等学校应对措施等科目，相关部门按照预案立即启动响应。
活动时间: 5月14日-16日
活动地点：中卫市第三中学
主办单位：区教育局
协办单位：区自然资源局、住房城乡建设和交通局（人防办）、应急管理局、消防救援大队。
活动要求：各单位充分配合市直有关部门对演练活动进行安排部署，组织相关部门进行预演，确保演练活动落到实处；
(三)开展防灾减灾主题教育活动
活动内容：
1.指导沙坡头区中小学在防灾减灾宣传周期间，通过集中讲授防灾减灾知识、召开防灾减灾主题班会、开展板报宣传、观看防灾减灾影视作品、开展应急演练等形式，推进防灾减灾知识进学校、进课堂，切实提高师生避险自救互救能力。
2.向社会公众开放科普馆、科技馆、博物馆等各类教育基地
场馆，并开辟防灾减灾专区，开展防灾减灾公众体验活动。
活动时间: 5月6日-5月12日
主办单位：区教育局、科技技术局、自然资源局、气象局。
(四)开展生命通道专项整治活动
活动内容：针对大型商业综合体、高层建筑、医院、社区学校、宾馆饭店、商场市场等人员密集场所，对占用、堵塞和封闭疏散通道、安全出口、消防车通道，人员密集场所门窗存在障碍物，疏散辅助设施毁损或缺失，电动自行车违规停放充电等各类影响应急疏散和救援的突出问题进行专项整治，打通居民群众生命通道。对发现的问题，分清责任，第一时间督促整改，确保应急疏散和救援通道畅通。
活动时间:  5月
主办单位：区消防救援大队
活动要求：各乡镇、教育局、工业信息化和商务局、民政和社会保障局、住房城乡建设和交通局、旅游和文化体育广电局、卫生健康局结合各自工作职责，下发通知，组织开展生命通道专项整治活动，发现问题，及时治理。
(五)开展灾害风险隐患排查治理活动
活动内容：贯彻落实习近平总书记关于提高自然灾害防治能
力推动建设九项重点工程重要精神，对崩塌、滑坡、泥石流、地面塌陷以及黄河、病险水库、中小河流、山洪沟道等地质、水旱灾害风险隐患开展排查。对社区、学校、医院、敬老院、福利院建筑工地、机场、火车站、城镇燃气、城市地下管网等人员密集场所和重要设施，开展全面、系统的灾害事故隐患排查。对发现的风险隐患，立即采取防范治理措施，及时消除隐患。
活动时间:  5月-7月
主办单位：教育局、工业信息化和商务局、民政和社会保障局、自然资源局、住房城乡建设和交通局、水务局、卫生健康局、应急管理局、消防救援大队。
活动要求：各乡镇、各部门结合各自工作制定排治方案，组织开展灾害风险隐患排查治理活动填报灾害隐患排查汇总表(见附件2)，发现问题及时治理，并于6月20日之前将隐患排治总结报区安委办。
(六)开展防灾减灾宣传报道活动
活动内容：在防灾减灾宣传周期间，组织中卫电视台、新闻传媒集团等市主流媒体，利用广播、电视、LED大屏、报刊、网络以及微博、微信等多种形式对防灾减灾宣传周活动及各地、各部门防灾减灾经验做法进行宣传和报道，营造防灾减灾宣传的浓厚氛围。
活动时间: 5月6日-5月12日
主办单位：区委宣传部、旅游和文化体育广电局。
四、工作要求
(一)高度重视。各乡镇、各有关部门要把做好“防灾减灾日”有关工作做为维护群众利益、保障人民生命安全、促进社会和谐的重要举措，高度重视，加强领导，精心组织，确保各项活动取得实效。
(二)明确职责。各乡镇、各有关部门要按照任务分工，明确责任领导和责任人，并为开展这项活动提供必要的人力、物力和经费保障。
(三)抓好落实。各乡镇、各有关部门要根据活动安排，召开有关会议，认真研究，量化任务，精心组织，抓好落实。活动结束后，要对此项活动要进行总结，于5月16日前书面报区安委办。
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