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实施方案
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，认真落实中央农村工作会议、2023年中央一号文件及自治区第十三次党代会部署要求，按照保障国家粮食安全的总体要求，坚持“统筹兼顾、因地制宜、科学规划、突出重点、讲求实效、综合治理”的原则，扎实推进秋冬农田水利基本建设和高标准农田建设，大力发展高效节水农业，着力完善农田水利基础设施，持续改善农业生产条件，补齐抗旱减灾短板，巩固和提高粮食综合生产能力，促进农业高质量发展和乡村全面振兴。
二、目标任务
按照“整村、整乡、整灌域推进”的原则，实行“田、路、林、沟、渠”综合治理，着力打造“田成方、林成网、路成框、渠成行、旱能浇、涝能排、环境美”的高标准农田，达到“治理一处，受益一处，建设一处，巩固一处”效果，促进农业现代化发展，努力推动全镇秋冬农田水利基本建设转型升级。
（一）秋冬季农田水利基本建设
2023年永康镇秋冬季农田水利基本建设预计完成支、斗、农沟道清淤336条266.7公里，渠道清淤999条742.9公里，农田道路整修543条453.9公里，机深松（翻）整地14927亩，秋施肥43866亩（含经果林），秸秆还田6850亩，农田林网建设243亩，高效节水农业工程2项，铺设管道115.04公里。
（二）重点建设示范片区
1.杨滩村高标准建设片区。片区东至申滩村，南至高速公路，西至三个窑沟，北至黄河沿岸边沟。涉及杨滩、申滩2个村，覆盖面积4436亩。清淤支、斗、农沟道106条55.7公里，清淤渠道99条32公里，整修生产路134条47公里，机深松（翻）整地4436亩，农田林网建设42亩。
2.永康村龙王庙退水闸高标准建设片区。片区东至沙滩村，南至七星渠，西至艾湾村，北至滨河南路。覆盖面积740亩。清淤支、斗、农沟道18条12.3公里，清淤渠道33条13公里，整修生产路37条6公里，机深松（翻）整地740亩，农田林网建设12亩。
3.九排高标准建设片区。片区东至徐庄村东生产路，南至七星渠，西至龙王庙退水闸，北至滨河南路。涉及永康、沙滩、徐庄3个村，覆盖面积2860亩。清淤支、斗、农沟道41条12.26公里，清淤渠道91条19.5公里，整修生产路80条11.5公里，机深松（翻）整地2860亩，农田林网建设51亩。 
三、时间安排
    2023年永康镇秋冬季农田水利基本建设工作计划从9月16日开始，12月31日结束，共分三个阶段：
（一）动员部署阶段（9月16日至9月20日）镇指挥部各成员组织各村对辖区农田水利基本建设工作进行调查摸底，明确巩固片区、重点地段、重点项目实施任务，形成切实可行的实施方案。同时，各村要充分利用广播、横幅、微信群、媒体和会议等各种宣传方式，动员社会一切力量，投入农田水利基本建设中，做好宣传动员和开工前准备工作。
（二）全面实施阶段（9月21日至11月30日）各村全面完成沟渠清淤、机深松（翻）整地、秋施肥等农田水利基本建设任务，期间组织评促考核3次，根据任务完成进度和质量标准进行评促奖励。
（三）总结验收阶段（12月1日至12月31日）镇指挥部对秋冬季农田水利基本建设组织验收考核，资料分类归档，全面完成工程量核算，并接受沙坡头区农田水利基本建设指挥部验收评比。
四、组织架构
成立镇农田水利基本建设指挥部，围绕重点区域、重点项目等设立七个工作组，对目标任务、工程质量、统筹协调等工作实行分片责任制。
（一）领导小组
总指挥：孙守宏
副总指挥：李  鹏、乌清宝
成  员：各分管领导、各办（中心）主任、各村书记
工作职责：对2023年秋冬季农田水利基本建设及重点项目、重点工程统一进行指挥和调度，各成员在指挥部的统一领导下全面推进各项工作，做到各司其职，齐抓共管。
镇秋冬季农田水利基本建设指挥部办公室设在镇农业综合服务中心，办公室主任由乌清宝同志兼任、办公室副主任由张斌同志兼任。
（二）工作小组
1.农业工作组
组  长：乌清宝
成  员：农业综合服务中心全体干部
实施范围：全镇
工作职责：负责组织、督促各村按照时间节点完成秋收、旱茬犁地、机深松（翻）整地、树木修剪抚育、农田林网建设等任务。对各村农田水利基本建设质量、进度进行督导检查，对不符合要求、标准的作业面、作业点督促整改。每天做好进度统计、汇总工作，同时按照时间节点向沙坡头区农田水利基本建设指挥部报送全镇农田水利基本建设进度。做好宣传发动，利用宣传彩页、横幅、广播、微信等方式，大力宣传农田水利建设的进展、成效、经验和做法，营造全社会关心、支持和参与农田水利基本建设的良好氛围。
2.高标准片区建设工作组
组  长：各包村领导
成  员：各包村干部、村干部
实施范围：杨滩村、申滩村、艾湾村、永康村、沙滩村、徐庄村
工作职责：负责督促所包村按照时间节点高标准、高质量完成秋收、旱茬犁地、机深松（翻）整地、农田林网建设等任务，并且围绕沟、渠树立典型和样板。
3.重点项目工作组
组  长：李  鹏
成  员：经济发展办公室全体干部，项目所涉及村书记
实施范围：镇域内已批复实施的乡村振兴项目、农村公益事业财政奖补项目、发展壮大村集体经济项目等项目。
工作职责：严格实行项目“四制”管理要求，选择具备资质的施工单位和监理单位，严格按照设计图纸和施工规范进行施工，优化施工组织，加快施工进度，按时完成工程建设。
4.宣传工作组
组  长：罗建忠
成  员：综合办公室全体干部、党建工作办公室全体干部
工作职责：负责相关信息报道。
5.纪律督查组
组  长：李  凡
成  员：张二苗、刘  月、汪  婷
工作职责：负责对全体镇村干部农田水利基本建设期间每天到岗履职尽责情况进行督查，同时对当天督查情况进行通报。
6.财务督查工作组
组  长：郭  亮
成  员：财经服务中心全体干部
工作职责：负责对各村农田水利基本建设期间财务支出情况进行督查，同时对督查情况进行通报。
7.机械用工督查工作组
组  长：各包村组长
成  员：各包村干部
工作职责：负责对农田水利基本建设期间各村机械、人工使用情况进行督查，同时对督查情况进行反馈。
五、主要措施
（一）加强宣传，提高认识。各村、各办（中心）要充分认识农田水利基本建设的重要性，坚持绿色发展理念。把农田水利基本建设作为改善农业生产条件，提高农业综合生产能力、发展现代农业、实现农业增效、农民增收的基础性工作来抓，纳入全年农村工作的重点。充分利用广播、标语、会议等各种宣传方式，大力宣传搞好农田水利基本建设的重要意义，并且做好重点农业、水利项目的政策宣传工作，调动广大农民群众的积极性，营造热火朝天、比学赶超、苦干实干的良好氛围，把今年农田水利基本建设工作抓实、抓好、抓出成效。
（二）认真谋划，精心实施。指挥部各成员单位、各村要尽快适应新形势，研究新机制，积极应对新的挑战和困难。一是各村要尽早对调工、筹资进行核算和梳理，对实施的工作量要做到心中有数。二是针对历年秋收后不犁地、不收玉米秸秆的现象，要及早制定措施，发动群众采取外运黄储、集中堆放等措施，按照时间节点将玉米秸秆还田任务如期完成。三是高标准建设片区所涉及村要结合实际制定任务落实方案，将任务落到人头，积极配合、全力协调，确保工程顺利实施。四是各村书记及包村领导干部要严格按照“一个项目、一名领导、一套班子、一套方案、一抓到底”的工作机制，切实担负起建设和协调指导、检查、督办的责任，定期研究部署，精心组织实施，强力推进落实。五是对重点片区进度重点盯、质量重点查，要实行当天落后进度当天赶、当天存在的问题当天改的措施，力求打造高质量重点建设片区。
（三）点面结合，整体推进。各工作组、各村要把抓样板工程当作提高秋冬季农田水利基本建设质量的主要措施来抓。一是要以确定的高标准建设片区为重点，坚持高标准要求、高质量建设，树立典型和样板，带动全镇各项工作全面开展。二是样板工程起点要高，施工标准要严，质量要优，所有样板项目必须严格按照质量标准建设。三是各村要参照样板工程和重点片区工程质量标准进行实施，放大点、带动面，使全镇建设工程质量全面得到提高。四是重点实施项目工程要严格按照设计要求进行施工，要做到监管到位、进度到位、质量到位，力争做到全镇项目完成率、质量合格率达标。五是紧紧围绕三纵五横骨干线，做到横向到边、纵向到底，两侧树木修剪、涂红刷白要整齐划一，道路整修、渠道沟道清淤要彻底、标准质量要高，要对村庄巷道、农田林网、沟渠高标准建设起到带动作用。
（四）创新机制，确保投入。一是运用好2023年秋冬季农田水利基本建设投劳机制。各村充分发挥农民在农田水利基本建设中的主力军作用，引导农民积极投工投劳，进一步完善以工定劳、以工折量、任务到户、统一标准、上限控制、竣工验收、年底结账的管理和使用办法，发动镇村队干部家属带头出工出劳，积极作出表率，正确引导群众参与农田水利基本建设。二是加强投工投劳管理，及时公布投入情况，对外出打工或不愿出工的农村劳动力允许“以工换工、以资顶工”，严肃查处在投工投劳中的不公、不均、不清问题和徇私舞弊、弄虚作假的村队干部，确保做到公正用工、均衡投工。
（五）严格把关，确保质量。为保质保量完成今年秋冬季农田水利基本建设工作任务，镇农田水利基本建设领导小组要坚持问题导向，按照“盯紧、抓实，严考核”原则，实行“日督查、周通报、旬考核”，对推进速度快、质量标准高、任务完成较好的村进行通报表扬；对行动迟缓、质量差的村进行通报批评；对安全生产宣传、督导工作不到位、发生人员财产伤亡问题的村进行严肃问责。加强主要河（沟）道整治、重点水利工程建设督查、指导，统一标准、严把安全质量关，确保工程建成一片、发挥效益一片、群众赞声一片的目的。
（六）严格考核，落实奖罚。按照工程进度、质量实行严罚重奖。一是建立阶段性任务考核制度。秋冬季农田水利基本建设期间分别进行三次评促，第一次和第二次评促，对于阶段评促前六名的村分别给予奖励（不含扬灌区、山区）。二是实行总评考核制度。根据阶段性考核和总评考核结果，按照3:3:4（4为第三次总评比）的比例进行考核，总评前六名的村分别给予奖励（不含扬灌区、山区）。三是根据总评考核结果，对建设标准高、实施进度快、质量完成高被确定为沙坡头区观摩点的村给予奖励。四是镇党委、政府将今年秋冬季农田水利基本建设各项考评结果纳入本年度年终考核。对推进慢、质量标准低的村进行通报批评，年终考核扣除相应分值，对不作为、慢作为、乱作为的村干部，年度考核采取一票否决制。




