
沙综治委发〔2018〕1号
关于印发《全区道路交通安全突出问题挂牌综合整治实施方案》的通知

交警支队、工信局、建设交通局、安监局，各乡镇：

《全区道路交通安全突出问题挂牌综合整治实施方案》已经区综治委研究同意，现印发给你们，请结合实际认真组织实施。

               沙坡头区社会治安综合治理委员会

                       2018年2月27日

全区道路交通安全突出问题挂牌综合整治

实施方案

为着力解决道路交通管理工作中存在的薄弱环节和突出问题，进一步加强交通安全风险管控和隐患排查，按照市综治办《关于对全市道路交通安全突出问题进行挂牌整治的通知》（卫综治办发〔2018〕3号）要求，沙坡头区决定在全区组织开展道路交通安全突出问题综合整治行动，特制定本方案。

一、工作目标

以党的十九大精神为指引，对照去年较大事故多发实际，查问题、找短板，着力解决影响和制约道路交通安全的基础性、源头性、根本性问题，确保2018年全市道路交通事故总量明显下降，交通安全形势平稳向好，坚决预防和遏制较大以上道路交通事故发生，为全区社会经济又好又快发展创造良好的道路交通环境。

二、组织领导

为加强领导，做好统一指导和协调，沙坡头区成立道路交通安全突出问题综合整治工作领导小组。

组  长：田海福   区委副书记 

副组长：肖军军   区委常委、政法委书记、公安分局局长

成  员：交警支队、工信局、建设交通局、安监局，各乡镇

领导小组下设办公室，办公室设在区综治办，王有选任办公室主任，负责安排部署、督促检查综合整治工作的开展。
三、整治主要内容
    （一）重点车辆及驾驶人：公路大客车、旅游客车、营转非大客车、校车、危货运输车和重型货车等“六类重点车辆”，和微型面包车、小型客车、摩托车、农用车及其驾驶人。

牵头单位：交警支队

配合单位：建设交通局，各乡镇

（二）重点单位：“六类重点车辆”所属客货运企业（场站）。

牵头单位：交警支队

配合单位：工信局、建设交通局、安监局，各乡镇

（三）重点道路：G109、338、341线，S201、202、101线及主干城乡道路，事故多发路段、危险路段，客货运车辆、校车集中通行路段。

    牵头单位：交警支队

配合单位：建设交通局，各乡镇

（四）重点违法行为：“三超一疲劳”、酒后驾驶、无牌无证、超限超载、拼装改装、涉牌涉证、违法载人及“两闯”（闯红灯、闯禁行）、“两乱一不”（乱停、乱行、不文明礼让）等突出违法行为。

牵头单位：交警支队

配合单位：建设交通局，各乡镇

（五）重点路段“沙坡头区迎闫公路中卫段”。对该路段进行专项检查，检查出的安全隐患问题要逐项建立台账，制定措施，有针对性地实施治理，消除安全隐患。

牵头单位：建设交通局

配合单位：交警支队、迎水桥镇
（六）实施沙坡头区农村公路安全生命防护工程。根据宁夏农村公路安全生命防护工程建设要求，组织人员对我区养管农村公路进行专项检查，全面排查各项安全隐患，制定治理措施，积极争取自治区交通厅和区市投资立项建设。2018年底前完成部分乡村公路安全隐患治理工作，2020年前全面完成沙坡头区农村公路乡村道路临水临崖、高填方、平面交叉及路侧危险路段等安全隐患治理工作，实现交通安全基础设施明显改善、安全防护水平显著提高、公路交通安全通行能力全面提升的工作目标。

牵头单位：建设交通局

配合单位：各乡镇
（七）做好极端天气农村公路安全隐患防治工作。要高度关注气象部门发布的气象灾害预警信息，强化冬季和汛期极端天气下的公路安全防范，做好养管农村公路应急处置和安全保畅工作。对过水路面、桥涵和立交通道等部位进行重点预防管控，必要的时候联合公安交警部门和各乡镇对危险路段封闭交通，实施交通管制。对洪水冲毁路段要及时进行抢修和恢复；对立交通道积水结冰现象要联合铁路、高速公路管护单位及各乡镇采取有效措施进行排除，防止发生安全事故；对因寒潮降雪天气造成公路湿滑、积雪、结冰等问题，要及时撒铺防滑砂、融雪剂除雪融冰，根据轻重缓急，重点要对急弯、陡坡等危险路段先行实施除雪融冰措施，防止发生公路安全事故。

牵头单位：建设交通局

配合单位：交警支队、各乡镇
（八）做好地质灾害农村公路防范应对。要强化辖养农村公路存在或可能发生山体滑坡、山体滚石、泥石流的危险路段的排查治理力度，要设置交通标志标牌予以提醒和警示，积极采取有效措施进行防治；对出现突发性山体滑坡、山体滚石和泥石流等危险路段要及时封闭交通进行管制，并组织人员和设备清理路面路障，疏通堵塞公路，抢修损毁路段，保证公路安全畅通。

牵头单位：建设交通局

配合单位：交警支队、各乡镇

（九）加强农村公路超限超载安全管理。要联合公安交警、运管等部门加大对农村公路超限超载车辆整治力度，依法对农村公路超限超载行为进行治理，依法对重点路段设置限制设施，防治超限超载车辆对农村公路损毁的安全影响。

牵头单位：建设交通局

配合单位：交警支队、各乡镇

    四、工作要求
（一）提高思想认识。各单位要充分认识开展道路交通安全专项整治的重要性、紧迫性。要切实履行交通安全法定责任，把改善道路交通环境，减少道路交通事故作为当前“平安沙坡头区”建设的重要内容，主要负责人要亲自抓，确定重点、责任到人、狠抓落实。

（二）加强协作配合。各单位要按照职能分工各司其职、各负其责，按照本实施方案要求，结合我区实际道路交通环境，对道路交通安全存在问题进行梳理、细化，有针对性地制定整治方案，层层抓好落实。各单位之间要加强协调配合，强化信息共享，及时研究、有效解决工作中存在的问题，确保形成道路交通安全突出问题整治合力。

    （三）强化工作措施。各单位按照职责分工，进一步强化工作措施，切实提高路面管事率，严查各类交通违法行为，强化重点违法行为打击力度，落实重点车辆源头管控措施，加大安全隐患排查力度，重拳治乱，清理整顿，解决突出问题，消除安全隐患，健全辖区道路安全隐患常态排查治理机制，将排查整治工作形成常态。

    （四）加强宣传引导。各单位要把宣传教育工作贯穿于整治行动始终，充分利用广播、电视、报纸、互联网等媒体，加大对此次道路交通安全综合整治工作的宣传力度，做到边宣传、边整治、边打击、边见效。要通过各种途径教育引导各单位、运输企业深刻认识开展整治工作的重要性、必须性和紧迫性，增强做好工作的主动性和自觉性，同时持续引导广大市民、司机文明守法、安全出行。

（五）强化信息报送。各单位要安排专人负责信息报送和联络工作，从3月份开始，每月25日前向沙坡头区道路交通安全突出问题综合整治工作领导小组办公室书面报告工作进展情况，6月上旬，区道路交通安全突出问题综合整治工作领导小组将对各单位此项工作开展情况进行检查，对工作敷衍、整治走过场、信息报送不及时或引发重特大交通事故的，严肃追究有关单位和责任人的责任。

（联系人：李映坪  联系电话：8806120   传真：8806121）


报送：市综治委，区综治委主任、副主任。

沙坡头区社会管理综合治理委员会办公室    2018年2月27日印发
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