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全国“两会”期间安全生产大检查实施方案

为加强安全生产管理，严防各类安全事故发生，确保全国“两会”期间生产安全，按照市、区安委会关于做好有关工作的文件精神，我局根据属地和行业管理要求，结合实际，特制定如下实施方案：
一、工作目标
全面贯彻落实全国安全生产电视电话会、自治区、市及沙坡头区关于安全生产工作会议精神，深入贯彻落实区委2019年第10次常委会、区政府第54次常务会及区委、政府主要领导、分管领导指示精神。确保“两会”期间生产安全是我局当前一项重要任务，切实做好全国“两会”期间安全生产工作，坚决遏制各类安全事故，全力维护人民群众生命财产安全和社会稳定。
二、组织领导
    成立全国“两会”期间安全生产大检查工作领导小组，全面负责全国“两会”期间安全生产工作相关事宜。
组  长：潘玉顺  区住房城乡建设和交通局局长
副组长：周重南  区住房城乡建设和交通局副局长
        杜  明  区住房城乡建设和交通局副局长
成  员：王永红  区公路管理段段长
        柳  杰  局机关建设业务室负责人
        谢  荣  局机关交通业务室负责人
            薛文政  局机关村镇业务室负责人
领导小组下设办公室，办公室设在局机关210办公室，负责督导开展全国“两会”期间安全生产大检查工作情况的收集、汇总、梳理、通报、上报等。
三、活动开展时间
2019年2月28日至全国“两会”结束。
四、重点检查内容
（一）建设领域：要针对节后建筑企业陆续开工的情况，进一步加大对续建、新建的建筑项目停工、复工、开工期间的安全监管力度，严防发生生产安全事故。继续停工的建筑企业要认真落实安全保障措施，加强对留守人员和滞留人员安全管理，同时加强防火、防触电和防中毒等“三防”管理。各停工建筑施工现场要做到料净场清，值班值宿人员要加强停工现场周边的巡视，发现问题要立即向有关部门报告。实施检修作业的要严格遵守作业规程和安全管理规定，落实安全防护措施。停工企业复工前要深入开展员工安全教育培训工作，克服麻痹侥幸思想，制定严密的复工方案，开展全面、系统的安全检查，严格履行验收程序后才能复工，发现隐患要立即整改并采取相应安全防范措施。各建筑企业要继续深入排查治理脚手架、起重设备、深基坑、高支模、临时板房等事故隐患；土方开挖应划分区域分段作业，现场集中堆放的土方、物料以及非施工区域内的裸露土地，必须用抑尘网覆盖；施工区域内，采取雾炮、喷淋等有效降尘措施。
（二）交通领域：新建、续建农村公路项目：在签订农村公路施工合同时，必须签订《施工安全合同》；施工前对施工人员进行安全教育培训，对入场施工机械技术状况进行检查；切实落实公路工程施工预防坍塌、特种设备和机械事故等措施；严格按照公路工程施工技术规程操作程序施工，在滑坡、高边坡等危险施工路段施工时要制定专项施工方案并安排专职安全员负责现场监督，重点检查施工现场人员防护、防火、用电等安全措施，施工机械设备检测维护和操作等情况。
公路管养：区公路管理段应根据辖养公路及全国“两会”期间养管工作特点，重点加强对涉路施工项目、公铁立交通道、危桥涵、平交道口、临水临崖等危险路段的安全管理，强化日常公路巡查和管养工作，全力做好安全生产各项防范措施。要加大路面保洁力度，始终保持路面干净整洁，路面路肩无杂物堆放，保证公路安全畅通；要及时清理各类路障、处治各类路面病害，维修公路安全设施，重点做好春融翻浆、雨雪和大风等恶劣天气的应急保畅工作，补充储备应急物资，积极做好路况恢复、路面积水和冰雪清除工作；要加大公路巡查力度，做好涉路施工项目的安全监管工作，重点整治乱堆、乱放等违章行为，管控超限抛撒行为，尤其要加大急弯陡坡等路段的巡查管护力度，依法治理侵犯路权行为，有效维护路权、保护路产；要重点加强对危桥涵和危险路段的监控和检查，做好应急抢修准备，及时掌握公路运行状况，发生影响车辆行驶安全的雾情、雨雪、大风等恶劣天气，要及时采取措施，积极配合有关部门做好交通疏导工作，确保公路安全畅通；要加强职工安全教育管理，严格遵守养护操作规程，养护作业时要做好劳动保护工作，防止冻伤、摔伤等意外事故的发生；要加强春季取暖安全防范工作，严防电、火灾害和煤气中毒事件发生，确保万无一失。
（三）物业管理：督促辖区内物业公司切实做好安全防控工作，重点检查公共区域重点部位是否存在安全隐患并采取有效防范措施，是否设置警示标识告知注意事项并明确禁止行为；排查小区公用区域电线路、电气设备配件是否有损坏、丢失，电线是否有老化情况；排查小区主干道及楼前道路上是否有停放有车辆影响消防通道的畅通，住宅楼道内是否堆放有易燃易爆物品，是否占用消防应急通道；强化自来水、雨水、污水、电力、燃气等井下作业安全，坚决遏制安全生产事故发生。
（四）村镇领域：配合各乡镇加强生活污水处理设施及排水设施（检查井）有限作业空间管理，防止生产安全事故发生；对农村垃圾清运车辆及时进行检修维护，要求清运车辆司机必须持证上岗（驾驶证等证件），对农村垃圾储运设施进行安全排查，对操作垃圾储运设施的人员要进行安全培训教育，严防因设备操作不当而发生安全事故；全面禁止焚烧垃圾，实行网格化管理，开展禁烧垃圾巡查工作，对发现的垃圾焚烧现象及时采取泼水、覆土等灭火灭烟措施。
五、工作要求
要充分认识做好全国“两会”时期安全生产工作的重要意义，强化政治自觉和责任自觉，强化大局意识和责任意识，严格落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的要求，加强组织领导，周密研究部署，狠抓责任和防范措施的落实；要切实加强行业领域值班值守工作，严格执行领导干部到岗带班、关键岗位24小时值班制度和事故信息报告制度，一旦发生事故或紧急情况，立即请示报告，并及时有效开展应急救援和处置工作。要密切关注互联网、新闻媒体披露及群众举报的事故信息，及时组织人员核查上报并妥善处置。

