附件

2025年“美丽新沙坡头区 吉祥过大年”

元旦春节系列文化活动安全应急预案

为有效预防和解决沙坡头区2025年“美丽新沙坡头区 吉祥过大年”元旦春节系列文化活动（以下简称“活动”）中的突发事件，确保活动平安、顺利开展，特制定活动安全应急预案。
一、工作原则

贯彻“以人为本、预防为主，高度重视、统一领导，反应迅速、协调有力，周密部署、措施得当，注意影响、万无一失”的总体原则，建立健全预防机制，确保活动安全举办。当突发事件发生后，在2025年“美丽新沙坡头区 吉祥过大年”元旦春节系列文化活动工作专班的领导和协调下，及时、妥善地进行处置，最大限度减少损失，缩小影响，确保各项任务圆满完成。

二、适用范围

本方案针对活动过程中，因治安事件、交通事故、自然灾害等造成人员伤亡、重大财产损失的突发事件，违反我国法律或严重影响活动正常、顺利开展的突发事件。

三、组织领导

为及时有效处置突发事件，特成立2025年“美丽新沙坡头区 吉祥过大年”元旦春节系列文化活动临时工作专班，统一组织和指挥应急工作。

组　长：沈红菊  区委常委、宣传部部长

徐郑应  区委常委、副区长

成　员：孙金鑫  区政府办公室主任

万自强  区委宣传部副部长

罗华盛  区委网信办主任

宋  扬  区工信和商务局局长

赵爱东  区财政局局长

周重南  区住建和交通局局长

万  静  区旅游和文体广电局局长

黄宗玺  区卫健局局长

杨海东  区应急管理局局长

梁  松  区综合执法局局长

代福俊  区市场监管分局局长

吴海洋  区公安分局副局长

吴  峰  区消防救援大队大队长

各乡镇政府主要负责同志

专班下设办公室，办公室设在区旅游和文体广电局，万静兼任办公室主任，负责活动期间安全保障和应急处置等工作。
（一）工作职责：

区政府办公室：负责在春节社火展演活动前清空区政府停车场。

区委宣传部：负责制定活动宣传工作方案，邀请媒体参加活动，做好媒体拍摄接待、采访报道、刊发播出信息、图片存档等工作。
区委网信办：做好网络舆情监测，对发现不利于社会稳定的负面舆情或虚假不实信息及时处理，当发生群体性突发事件时，组织人员24小时密切关注网上舆情动态，重要信息及时上报研判，并做好应对管控。

区工信和商务局：负责协调“三大运营商”增强冬季村晚、春节社火展演活动信号，保障活动期间通信工作，做好本部门负责的各项活动组织和开展，以及各项安全责任落实。
区财政局：负责做好活动资金保障工作。

区住建和交通局：负责协调春节社火展演活动期间公交车改线或停运工作。
区卫健局：负责在冬季村晚、春节社火展演等活动中准备好医疗急救物资，活动过程中发生人员伤亡突发事件时，联络医护人员立即处理，做好医疗救治工作。如需转移至专业医院，开辟绿色通道，联系救护车辆送至中卫市人民医院就医。

区旅游和文体广电局：负责活动的上传下达、联络协调，制定活动应急预案等工作。
区应急管理局：配合做好活动前安全检查，排除影响活动的安全隐患，做好突发事件的应急救援和应急处置工作。
区综合执法局：做好活动现场卫生清理和活动周边摊贩的管理工作。
区市场监管分局：负责活动中食品安全工作。
区公安分局：负责活动的安全保卫，发现可疑现象、人员，及时询问排查，力求快速消除安全隐患。在遇到突发状况时及时开展处置工作，阻止事态进一步扩大，全面保障参加活动的人员财产安全。
区消防救援大队：负责做好活动前消防安全检查及活动过程中发生火灾等灾害的灭火、抢险救援工作。
各乡镇：负责做好本乡镇的各项活动组织和开展，以及各项安全责任落实。
四、工作要求

（一）提高认识，加强领导。各相关单位要坚决克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态，严格落实活动期间各项安全防控措施，明确职责分工，坚决守住安全防线。

（二）加强协作，形成合力。各相关单位要树立一盘棋思想，加强协作，互相支持，协同作战。要确保通信畅通，服从命令，听从指挥，落实好安全保障工作措施，要加强联防联控，加强工作统筹和信息衔接，做好物资到位、人员到位、培训到位，切实形成工作合力。




