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2024年全区“质量月”主办单位

开展的主要活动

一、市场监管厅召开质量强企强链强县工作推进会暨全区“质量月”活动启动仪式。举办全区党政领导干部质量和知识产权强区建设培训班。组织开展“质惠宁夏”系列质量公益活动，开展“质量技术帮扶巡回问诊”、产品质量技术帮扶“你点我帮”、“实验室开放日”“非公路用旅游观光车辆的检验开放日”“送标准送法规普法宣传”进企业活动。开展“计量服务中小企业行”“知识产权服务万里行”、知识产权“民企行”活动。开展知识产权代理行业“蓝天”行动，规范宁夏知识产权代理行业秩序。开展个体工商户分型分类精准帮扶和“名特优新”个体工商户认定工作，提升个体工商户整体发展质量。聚焦电动自行车、燃气器具、消防产品等重点工业产品质量安全进行集中排查整治，及时发布电气类产品、食品相关产品、青少年近视防控及老年人用品等重点产品质量省级监督抽查结果。开展许可类工业产品生产企业保持获证条件及落实产品质量安全主体责任情况专项监督检查。加强企业信用风险分类管理和结果应用，强化涉企数据归集共享，实施联合惩戒。组织开展“质量强区，‘质’在必得”系列宣传活动，开展“电梯安全宣传周”“检验检测机构开放日”“有机产品认证宣传周”“服务认证体验周”活动。发布民生领域案件查办“铁拳”行动典型案例。深入推进“放心消费在宁夏”活动，完善多元化消费维权机制和纠纷解决机制。开展缺陷召回制度实施20周年宣传活动。强化重点商品和服务领域价格监管，持续开展全区12315消费投诉信息公示，更好地保障消费者知情权、选择权。

二、党委宣传部结合打击网络侵权盗版“剑网2024”专项行动、青少年版权保护季行动、院线电影版权保护专项行动，加强重点领域版权监管，协调组织各地文化执法部门开展辖区文化市场执法检查，规范版权传播秩序。

三、自治区人民检察院结合“检护民生”专项工作，依法从严打击生产、销售伪劣商品犯罪。针对损害公共利益的食品犯罪案件提起惩罚性赔偿民事公益诉讼。开展普法宣传，着力提升全民知识产权保护意识和防假打假意识。
四、工业和信息化厅开展质量管理能力评估工作。以先进质量管理体系标准为依据，有序组织一批制造业企业开展质量管理能力评价。9月底前组织10家以上试点企业完成自评，并组织第三方机构对5家检验级以上企业开展评级复核。
五、公安厅结合“昆仑2024”专项行动，依法严厉打击侵权假冒犯罪，加大宣传力度，公布典型案例，形成强大震慑。

六、民政厅组织开展残康、殡葬等领域相关标准宣贯培训，加快培育专业化人才，提升行业人员质量素质。
七、生态环境厅配合市场监管厅开展生态环境领域检验检测机构监督抽查活动。

八、住房城乡建设厅组织开展建筑质量创建精品工程等质量相关公益讲座、建筑施工先进工艺观摩和经验交流活动。组织宁夏建筑业企业参加建筑业“质量月”活动启动仪式暨高品质住宅工程建造论坛。组织《住宅工程分户验收制度》印发发放活动，倡导住宅工程分户验收。组织开展质量主题宣传和掠影展示，倡导质量第一意识。
九、交通运输厅开展国省干线工程质量提升行动、“养房机”专项督查行动、服务农村公路质量提升行动。对特种作业、重大桥梁等方面进行重点监管和精准执法检查，推动企业落实落细安全生产主体责任。开展送法进基层、送课上门活动，提升普法宣传效果，助力参建单位知法守法。

十、水利厅开展重点水利工程观摩交流或座谈会。开展质量主题宣传活动。组织参建各单位开展普遍性问题整治工作自查。对在建工程开展质量安全检查，进一步提升工程建设质量管理水平。

十一、农业农村厅开展2024年全区绿色食品宣传月活动。举办第五届全区农产品质量安全检测技能竞赛。发布农产品质量安全典型案例，增强生产经营者质量安全意识。

十二、商务厅开展线上线下融合促消费活动。联合头部电商平台，集合各地电商促消费资源，实施系列线上线下融合促销活动，搭建一个全域电商促销集合矩阵，开展数十场县区特色促销专场活动、打造上百个数字消费场景，旺销千款口碑明星特色产品，营造出全区参与、热点不断、全业联动、线上线下贯通的消费人气聚增的氛围。

十三、文化和旅游厅联合相关单位开展全区旅游消费季活动。组织开展沿着黄河讲非遗活动。组织开展第二期全区旅游服务质量暗访活动。

十四、卫生健康委持续开展“优质服务基层行”活动，全面推进基层医疗卫生机构标准化建设。

十五、人民银行宁夏分行开展政策宣传解读，普及金融标准化理念。宣传强制性国家标准，提升现金机具鉴别能力和生僻字处理能力。强化普惠金融标准建设，维护金融消费者权益。引导金融机构建立完善企业标准体系，积极参与金融领域企业标准“领跑者”活动。

十六、国资委组织区属国有企业开展专题培训、观摩交流、技能竞赛、专项检查等“质量月”主题活动。

十七、供销社开展2024-2025年化肥储备工作，联合开展化肥储备工作督查检查。修改印发《宁夏回族自治区供销合作社农资网络体系建设专项规划》。实施农产品质量安全追溯工程，扩大宁夏名特优农产品“合格证”制度覆盖面。开展“供销”系列农产品品牌宣传推广工作，提升“供销系列”农产品曝光率和品牌价值。

十八、工商联开展“民营经济标准创新周”活动。



