[bookmark: _GoBack]沙坡头区2023年“春节不打烊 在沙过大年”
活动安全应急预案

为确保沙坡头区2023年“春节不打烊 在沙过大年”活动顺利开展，按照“安全第一、预防为主”的工作要求，遵循“快速反应、统一指挥、分级负责”的原则，特制订沙坡头区2023年“春节不打烊 在沙过大年”活动安全应急预案。
一、工作原则
贯彻执行“以人为本、预防为主”的防治方针，做到早部署、早防范，切实做好“春节不打烊 在沙过大年”活动期间突发事件的安全保卫工作。
二、适用范围
本方案针对沙坡头区2023年“春节不打烊 在沙过大年”活动过程中，由于治安事件、交通事故、自然灾害等引发的人员伤亡、重大财产损失，违反我国法律或严重影响沙坡头区2023年“春节不打烊 在沙过大年”活动正常顺利开展的突发事件。
三、组织领导
为及时有效的处置实发事件，成立沙坡头区2023年“春节不打烊 在沙过大年”活动安全保卫工作突发事件应急救援领导小组，统一组织和指挥应急工作。
组　长：龚  涛  区委常委、副区长
成　员：万自强  区委宣传部副部长
罗华盛  区委网信办主任
王金萍  区旅游和文体广电局党组书记
        阿  莲  区旅游和文体广电局局长
黄宗玺  区卫健局局长
杨海东  区应急管理局局长
张永生  区综合执法局局长
代福俊  市场监管分局局长
陆文学  区公安分局副局长
各乡镇乡镇长
领导小组下设办公室，办公室设在区旅游和文体广电局，王金萍兼任办公室主任，负责活动期间安全保障和应急处置等工作。
工作职责：
区委宣传部：负责制定宣传工作方案，邀请媒体参加中卫市沙坡头区2023年“春节不打烊 在沙过大年”活动，做好新闻通稿等工作，做好媒体拍摄接待、采访报道、刊发播出信息、图片存档等工作。
区委网信办：做好网络舆情监控，掌握活动前后网络舆论的导向、特点和趋势。一旦发现不利于社会稳定的负面舆情或重大的虚假舆情，及时处理，当发生群体性突发事件时，组织对网络舆情进行24小时不间断监控，及时、全面掌提与该事件密切相关的各种信息。
区综合执法局：负责沙坡头区2023年春节城市美陈工作用电保障及场地协调工作，配合做好场地灯组的搭建，做好城市美陈设施后期管理工作，做好沙坡头区2023年“春节不打烊 在沙过大年”系列活动现场卫生的清理和活动周边摊贩的管理工作。
区卫健局：负责在活动开始前准备好医疗包以及活动过程中人员、观众、工作人员发生意外并造成人员伤亡时，第一时间暂停活动，联络医护人员立即处理。如需转移至专业医院，立即开通绿色通道，及时送医。
区应急管理局：检查排除影响沙坡头区2023年“春节不打烊 在沙过大年”活动中的有关安全隐患，做好突发灾害事件的应急救援和应急处置工作。
市场监管分局：负责沙坡头区2023年“春节不打烊 在沙过大年”活动中食品安全。
区公安分局：主要负责沙坡头区2023年“春节不打烊 在沙过大年”活动的安全保卫，秩序维持，发现可疑现象、人员，要及时询间排查，力求快速消除安全隐患。疏散观众及预防异常情况下活动区域内各类案件的发生及组织施救、处置工作，阻止事态的进一步扩大。保障所有参加沙坡头区2023年“春节不打烊 在沙过大年”活动人员财产安全。
各乡镇：负责本乡镇各项活动的组织和开展，落实好各项安全责任落实。
四、工作要求
（一）加强组织领导。各相关部门、各乡镇要切实提高政治
站位，自觉树立大局意识和责任意识，认真落实区委和区政府决策部署，自觉把思想和行动统一到本次活动的各项工作要求上来，在具体工作中加强联系、互通情况、共享信息，做到分工不分家，确保活动中各项工作紧密街接、环环相扣，高标准、高质量落实到位。
（二）细化任务分工。各相关部门、各乡镇要对照任务分工，进一步制定详细的工作方案，明确每项工作细节，把任务分解落实到人头，切实将各项任务做细、做实、做好。对活动中出现的新情况、新问题及分工未尽事宜，要主动担当，敢于负责，及时解决；各工作组决定不了的事项，要及时向主要负责同志报告，及时协调解决，确保活动圆满成功。
（三）靠实工作责任。各相关部门、各乡镇要认真落实本方案中明确的各项工作任务；各工作人员要服从活动统一调度安排，不得擅自从事与活动无关事宜。对不能按时完成工作任务、影响活动正常举办或活动效果，造成不良影响的，要严肃追究相关责任人的责任。

