沙坡头区市场监管领域部门联合
“双随机、一公开”监管工作
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为认真贯彻落实《国务院关于在市场监管领域全面推行部门联合“双随机、一公开”监管的意见》（国发〔2019〕5号）《宁夏回族自治区人民政府关于在全区市场监管领域全面推行部门联合“双随机、一公开”监管的实施意见》（宁政规发〔2019〕5号）和《中卫市人民政府关于在市场监管领域全面推行部门联合“双随机、一公开”监管实施方案》（卫政规发〔2020〕2号）的文件精神，切实加强沙坡头区“双随机、一公开”监管工作的组织领导，全面推进市场监管领域部门联合“双随机、一公开”监管工作的有效落实，建立中卫市沙坡头区市场监管领域部门联合“双随机、一公开”监管工作联席会议（简称联席会议，下同）制度。
一、联席会议组成人员
联席会议召集人为沙坡头区人民政府分管副区长，副召集人为区市场监督管理分局局长，成员由区市场监督管理分局、发改局、工信和商务局、教育局、司法局、住建和交通局、农业农村局、应急管理局、民社局、卫健局、旅游和文体广电局、统计局、医保局、消防救援大队、税务局、公安分局、生态环境分局18个部门组成。
联席会议办公室设在区市场监督管理分局，主任由区市场监督管理分局分管负责同志担任。办公室主要承担联席会议日常工作，负责督促落实联席会议议定事项；做好协调和督促检查等工作；针对工作中遇到的重大问题和事项，及时提请联席会议研究；完成联席会议交办的其他事项。各成员单位相关科室负责同志为联席会议联络员，主要任务是落实联席会议确定的工作部署，承担联席会议办公室交办的会议组织筹备、宣传、联合抽查、信息交换等方面工作；按职责分工，具体落实本部门承担的“双随机、一公开”工作任务。
二、联席会议主要职责
（一）贯彻落实党中央、国务院和自治区、中卫市党委和政府关于全面推行部门联合“双随机、一公开”监管的决策部署和工作安排，督促沙坡头区市场监管领域相关部门全面实施“双随机、一公开”监管工作。
（二）审议审定沙坡头区市场监管领域实施“双随机、一公开”监管工作方案、相关制度和考核标准，制定相关措施。
（三）确定沙坡头区市场监管领域部门联合“双随机、一公开”监管工作年度实施任务、目标和措施，协调各成员单位联合开展“双随机、一公开”监管工作。
（四）定期组织召开部门联席会议，研究会商部门联合“双随机、一公开”监管工作，协调解决重点、难点问题。
（五）对沙坡头区市场监管领域部门联合“双随机、一公开”监管工作推进情况进行督查、分析、通报，督促各有关部门全面实施“双随机、一公开”监管，建立健全推行“双随机、一公开”工作体系，落实区委、区政府确定的工作目标和任务。
三、联席会议各成员单位职责
（一）区市场监督管理分局：组织相关部门开展宁夏“双随机、一公开”综合监管平台操作培训；汇总并公布随机抽查事项清单、抽查对象名录库、执法检查人员名录库；督查通报各相关部门“双随机、一公开”监管工作进展情况，及时协调解决存在的问题；负责对各部门“双随机、一公开”监管工作进行考评；承担联席会议日常工作。
（二）其他成员单位：建立本部门随机抽查事项清单、抽查对象名录库、执法检查人员名录库报区市场监督管理分局；制定本部门年度抽查计划和联合检查计划报区市场监督管理分局，及时在平台录入并公示；按照本部门年度抽查计划和联合检查计划组织开展“双随机、一公开”抽查检查。
四、联席会议工作规则
（一）联席会议一般每半年召开一次，由联席会议办公室负责组织，根据工作需要可由召集人提出并主持召开临时会议或部分成员单位会议。联席会议的议题由联席会议办公室提出建议，报联席会议召集人确定，各成员单位认为需要协商解决的问题，可提议召开联席会议研究解决，联席会议召开后由联席会议办公室负责形成会议纪要。
（二）联席会议办公室可根据工作需要，不定期召开联络员会议，研究联席会议议题和需要提交联席会议议定的事项，研究讨论“双随机、一公开”工作以及事中事后监管中的具体问题，提出解决意见和建议。
（三）各成员单位要按照职责分工，主动研究“双随机、一公开”监管工作，认真落实联席会议议定事项，指定专人做好本单位“双随机、一公开”监管工作，并及时向联席会议办公室报送工作进展情况。联席会议办公室负责有关信息收集和档案管理工作，根据工作进展情况，及时向各成员单位通报。
（四）建立联席会议督查通报制度。由联席会议办公室拟定工作督查方案，报召集人同意，适时组织对各成员单位落实政策措施情况和任务完成情况进行督促检查。
五、工作要求
（一）各成员单位要统一思想认识，转变监管理念，将“双随机、一公开”作为市场监管的基本手段和普遍方式，除特殊重点领域外，原则上所有行政检查事项都应通过双随机抽查的方式进行，取代日常监管原有的“巡查制”和随意检查，形成常态化管理机制。对抽查中发现的问题线索一查到底、严厉处罚，并将处罚结果记于市场主体名下，形成对违法失信行为的长效制约。
（二）各成员单位要积极参加联席会议，认真落实联席会议确定的工作任务和议定事项，切实加强对本系统“双随机、一公开”监管工作的指导、督促。
（三）各成员单位要互通信息、密切配合、相互支持、形成合力，充分发挥联席会议作用，共同做好沙坡头区市场监管领域部门联合“双随机、一公开”监管各项工作。
