附件2

2024年“奔跑吧·少年”中国国际标准舞（体育舞蹈）
“青体联杯”全国城市联赛（宁夏沙坡头站）

邀请赛活动方案

为推动中华优秀艺术文化创新发展，通过积极向上、健康快乐的舞蹈艺术赛事带给广大民众视觉享受，进一步推动体育与文化、旅游深度融合发展，发挥体育赛事综合效益，刺激体育、文化、旅游消费需求，高标准推进铸牢中华民族共同体意识示范区和文化产业赋能乡村振兴试点建设，特举办2024年“奔跑吧·少年”中国国际标准舞（体育舞蹈）“青体联杯”全国城市联赛（宁夏沙坡头站）邀请赛，为保证活动顺利进行，制定本方案。

活动主题

“少年自当扶摇上，揽星衔月逐月光”“体育舞蹈，舞动沙漠”

二、时间地点

活动时间：2024年8月3—4日

活动地点：中卫市体育馆
三、组织机构
支持单位：中卫市沙坡头区旅游和文化体育广电局

主办单位：北京青少年体育联合会

承办单位：北京盛基阳光文化传媒有限公司
协办单位：宁夏梦之舞文化传媒有限公司

宁夏行走的课堂旅游服务有限公司
四、参赛人员及规模

各体育舞蹈协会、艺术培训机构，国标舞（体育舞蹈）爱好者，预计300人参加。
五、活动内容

（一）开幕式活动

邀请全国体育冠军和拉丁舞冠军及精英小选手进行开幕式答谢表演

（二）拉丁赛事活动

拉丁各年龄段项目比赛

岁龄：6—8岁

参与人数：300余人

六、报名
（一）报名：本次活动全国参赛代表队收取报名费（按项目收取）。

联系人：北京市：17576056676

中卫市：18009559599

　　（二）完赛奖励：活动结束后，代表队领取精英组奖牌证书，可邮寄给全国各代表队。

（三）活动保障：赛场内和景区内设置医疗救护点、补水点，承办单位安排工作人员全程进行保障救援。

（四）保险：承办单位将购买组织者责任险，运动员可自购本次活动的人身意外保险。
（五）健康要求：参赛者应身体健康，参赛者可根据自己的身体状况和能力选择是否参赛。

以下疾病患者不宜参加比赛：

1.先天性心脏病和风湿性心脏病患者；

2.高血压和脑血管疾病患者；

3.心肌炎和其他心脏病患者；

4.冠状动脉病患者和严重心律不齐者；

5.血糖过高或过低的糖尿病患者；

6.其他不适合运动的疾病患者。

七、活动要求
（一）参加活动人员未满18周岁（未成年人需由法定监护人或者各代表队领队监护）、身体健康并已知晓所参与的活动概念。参与人员要具备应对比赛过程中所有不可预见的意外及风险的心理和生理承受能力，参加此次活动纯属个人自愿行为，如发生意外与其他同行者及组织方无关。建议参加人员购买相关保险。
（二）责任声明：本活动代表队领队必须对自己的选手安全负责，活动中发生意外事故，同行者可根据实际情况组织救援或改变活动计划，但不承担任何法律和经济责任，特此声明。活动开始后，本声明将自动生效并表明参赛者接受本声明。

（三）免责条款：此活动属于自助性质的出行活动，当因意外事故和急性疾病等不可预测因素造成身体损伤时，其他成员尽力救助，如造成不可逆转的永久损伤，其他成员不承担任何（精神和经济）责任。
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5.2024年“奔跑吧·少年”中国国际标准舞（体育舞蹈）“青体联杯”全国城市联赛（宁夏沙坡头站）邀请赛宣传工作方案

附件2-1
2024年“奔跑吧·少年”中国国际标准舞（体育舞蹈）

“青体联杯”全国城市联赛（宁夏沙坡头站）
邀请赛活动安全工作方案
为确保活动赛事安全、圆满、顺利举行，做好应对比赛活动过程中各类风险，根据全国体育系统加强赛事安全管理工作会议精神和自治区体育局《关于开展全区体育系统加强赛事安全管理工作专项行动的通知》要求，制定本方案。
总体要求

深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产工作的重要论述，树牢安全发展理念，强化底线思维、红线意识，按照区委、区政府安全生产工作安排，坚持问题导向、目标导向和结果导向，紧盯源头治理、系统治理和综合治理，深刻汲取相关赛事事故教训，进一步增强做好体育领域安全工作的责任感和使命感，采取切实有效措施，坚决防范遏制重特大事故发生。

二、实施范围

本方案适用于2024年“奔跑吧·少年”中国国际标准舞（体育舞蹈）“青体联杯”全国城市联赛（宁夏沙坡头站）邀请赛。

三、风险排查
（一）自然风险

自然风险是指赛事期间，由突发自然灾害所导致的赛事风险：一是比赛期间炎热天气、雨雪、暴风、雾霾、沙尘暴等突发极端天气等自然灾害；二是指赛事过程中存在或者突发的其他较大风险因素，造成赛事中断或延迟等不利后果。

防控策略：
1.及时、准确发布天气预报信息，由区气象局建立赛事气象信息播报制度，向组委会及时提供比赛期间天气预报，短时、临近天气预警预报；

2.在赛事进行过程中，承办单位必须在比赛场地内做好充足的赛事准备工作，根据赛事要求设置医疗站、救助点，安排救护车和医护人员，配备医疗药品；

3.为参赛运动员合理设置补水点。

（二）人员风险

活动参赛运动员均为业余选手，存在在运动过程中发生运动损伤、器械伤害等以及工作人员、观众发生的意外伤害等风险，包括因外力或自身原因造成的虚脱、心跳停止、昏迷等情况，也包括因恐怖袭击事件或地震、洪水、急速降温等自然灾害造成的人员伤亡。

防控策略：
1.赛场管理：科学布置赛道，严格管控进入赛场人员；在赛前对赛场进行全程勘察，对有可能出现的危险，设置警示标志，提醒选手及观众注意安全。

2.加强警戒：联合公安部门做好赛场和驻地的安全保卫工作，设置好观测点，在赛事进行过程中，确保参赛选手人身与财产安全。

3.安全防控：按照竞赛通知要求，报名参赛运动员须身体健康、无高血压或心血管等疾病，所有参赛人员必须购买意外伤害险。
4.风险意识：通过各种方式，加强风险意识宣传，不断加强工作人员和参赛选手风险意识。
（三）组织管理风险

组织管理风险是指比赛组织者在比赛组织管理、资源调配和统筹协调时出现的风险。主要包括：组织管理参赛选手在比赛过程中由于各种原因造成的碰撞、跌伤等意外事故；裁判员判罚不公引起的意外事故。

防控策略：
1.根据活动要求，将运动员分散至比较宽阔的场地比赛，避免过度拥挤发生碰撞、推挤、跌伤甚至踩踏事故。在赛场配备安保人员、志愿者，安装隔离设施使赛场形成一个全封闭的环境，防止非参赛人员进入影响比赛。

2.承办单位根据赛事特点和实际制定风险应急预案，进行联合预演和独立预演，提升赛事工作人员思想认识和业务水平，确保工作人员熟悉工作和应急处理办法等，提高协调配合能力。

此方案运用科学手段和方法对赛事风险进行了分析，本次大赛赛事自然风险、人员风险和组织管理风险是造成风险的主要因素。除风险防控方案，还需制定可行的应急预案，采取有效的措施控制赛事运作过程的风险，尽量避免各种事故发生和减少事故发生后的各种损失。
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2024年“奔跑吧·少年”中国国际标准舞（体育舞蹈）
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邀请赛观赛保障方案

为切实做好2024年“奔跑吧·少年”中国国际标准舞（体育舞蹈）“青体联杯”全国城市联赛（宁夏沙坡头站）邀请赛观赛工作，确保观赛安全和便利，结合实际情况，制定本方案。
一、观赛区域
为保障观赛人员的安全，在比赛现场专门设置观赛区域。

二、成立观赛区域安全小组
组长：卢秀红
成员：谷雨、宋萱、陈刚、宗庆运
工作职责：
1.负责维护赛事活动秩序和保护观众人身安全。
2.巡视观赛区域，确保赛事活动秩序良好。

3.对观赛人员进行引导管控，防止进入活动现场影响比赛秩序。
三、防盗保障

为保障观赛人员财产安全，提醒观众在进入观赛区域前保管好自身财物。
四、装备维护
在活动现场设置紧急医疗救护点，为现场观众及参赛人员、工作人员提供紧急医疗救治服务。

五、观赛保障

（一）提供交通信息。提前向观赛者提供比赛区域的交通信息，包括最佳骑行路线、停车位置等，便于观赛者提前规划行程。

（二）提供医疗救助服务，如有突发情况联系现场急救人员及时救治，情况严重者迅速送往医院。
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邀请赛“熔断”机制工作方案

为确保发生突发情况时能够有效规避危险，保证活动相关人员生命财产安全，避免恶性事件发生，保障活动顺利进行，根据国家体育总局发布《关于建立健全体育赛事活动“熔断”机制的通知》《进一步加强体育赛事活动安全监管服务的意见》，特制定本工作方案：

一、基本情况

本活动于2024年8月3—4日在中卫体育馆举行，各体育舞蹈协会、艺术培训机构、国标舞（体育舞蹈）爱好者300余人参加活动。

二、工作要求

（一）认真落实《中华人民共和国突发事件应对法》，按照属地管理原则，做好体育赛事活动突发事件的应对工作，建立健全体育活动“熔断”机制。

（二）国标舞比赛参与人数较多、专业技术性较强，遇到与2024年“奔跑吧·少年”中国国际标准舞（体育舞蹈）“青体联杯”全国城市联赛（宁夏沙坡头站）邀请赛举办相关联的突发情形，主承办单位应当启动“熔断”机制。

（三）竞赛负责人或技术代表要结合实际情况，及时提出启动“熔断”机制建议，立即作出是否中止比赛的决定。

（四）启动“熔断”机制后，应当根据体育赛事活动场地、规模、环境等特点和条件，与政府相关部门做好应急处置工作。

（五）体育赛事活动组织者拒不执行、借故拖延的，区旅游和文体广电局要及时通报公安机关，依法采取相关措施。

三、实施办法

（一）主承办单位要以办赛指南和参赛指引为重点，加强体育赛事活动安全宣传教育，使参赛者充分知悉参赛活动基本要求、运动风险，确保自身符合年龄、健康状况、运动技能等赛事要求，能够遵守竞赛规程、服从组委会安排。

（二）主办方、协办方等体育赛事活动组织者应当密切关注气象、地震、自然资源、交通运输、卫生健康、应急管理等部门发出的预警信息及有关灾害、事故信息。在此基础上明确遇有直接或可能与体育赛事活动举办相关联的突发情形的，应当及时启动“熔断”机制，中止比赛。

（三）落实安全管理措施，场地保障组应当配齐具有相应资质的专业技术人员，配置符合相关标准和要求的场地、器材和设施，严格落实通信、安全、交通、卫生健康、食品、应急救援、消防等安全措施，确保措施落实到位。
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邀请赛应急处置预案

为确保2024年“奔跑吧·少年”中国国际标准舞（体育舞蹈）“青体联杯”全国城市联赛（宁夏沙坡头站）邀请赛能安全、圆满、顺利举办，做好应对比赛过程中可能发生的突发事件，建立统一指挥、职责明确、反应迅速、处置有力的应急反应机制。结合赛事工作实际，制定本预案。
一、适用范围
本预案用于处置2024年“奔跑吧·少年”中国国际标准舞（体育舞蹈）“青体联杯”全国城市联赛（宁夏沙坡头站）邀请赛活动中的突发公共事件。
二、工作原则

（一）以人为本，预防为主。把保障人民群众生命安全作为首要任务，最大限度减少突发事件对人民群众生命的威胁和危害，完善各项工作机制，防患于未然。
（二）统一领导，分级负责。工作人员在组委会统一领导下，高度重视本次赛事的组织工作，明确责任人和职责分工，积极落实各自应急处置工作措施，确保工作顺利推进。
（三）系统联动，资源整合。充分依靠和利用各相关部门应急指挥机构、人员、设备、物资、信息等资源的协助作用，确保大赛圆满成功。
（四）快速反应，协同配合。要严格按照方案要求，加强合作、强化落实，建立健全处置突发事件的快速反应机制，一旦出现突发事件，快速反应、科学应对，保证赛事工作有序推进。
三、突发事件的分类
根据大赛突发事件的发生过程、性质和特点，突发事件分为以下四类：
（一）自然事件：主要包括因暴雨、冰雹、大风、高温等气象原因以及地震、火灾等自然因素导致比赛不能正常举行或引发赛场骚乱等突发事件。
（二）事故事件：主要包括交通运输、公共设施遭到破坏以及赛事组织不严密、安全保障不到位等引发的突发事件。
（三）社会事件：主要包括恐怖袭击、不法分子破坏和干扰赛事、集体上访、聚众闹事冲击赛场等突发事件，以及涉外突发事件。
（四）个体事件：主要包括参赛选手在比赛中出现意外事件或意外伤亡等紧急事件，以及参赛选手或观众在参与比赛过程中出现的交通、安全等突发事件。
四、响应级别
（一）Ⅰ级响应。主要是应对2024年“奔跑吧·少年”中国国际标准舞（体育舞蹈）“青体联杯”全国城市联赛（宁夏沙坡头站）邀请赛活动过程中发生的突发公共事件，其后果已经导致人员伤亡或对人民生命财产造成特大损失以及出现了社会事件预兆等，导致比赛无法继续进行，需要由县区人民政府组织、协调的各类突发公共事件。

接到突发公共事件报告后，确认属Ⅰ级响应的，主承办单位负责人应当立即向区旅游和文体广电局报告，区旅游和文体广电局下令停赛并及时向区人民政府报告。同时，主办方要采取果断有效的应急处置措施，优先保护人民群众生命安全，全力控制事态发展，防止和阻止次生、衍生事件发生。
（二）Ⅱ级响应。主要是应对2024年“奔跑吧·少年”中国国际标准舞（体育舞蹈）“青体联杯”全国城市联赛（宁夏沙坡头站）邀请赛活动过程中发生的突发公共事件，其后果已经或可能导致人员或人民生命财产遭受重大损失的事件，需要由区政府分管领导处理的事件。

接到突发公共事件报告，确认属Ⅱ级响应的，主承办单位负责人应当在第一时间向区政府主管部门报告，区政府主管部门向区政府分管领导报告，在区政府分管领导统一指挥下组织救援工作直至停赛。
（三）Ⅲ级响应。主要是应对2024年“奔跑吧·少年”中国国际标准舞（体育舞蹈）“青体联杯”全国城市联赛（宁夏沙坡头站）邀请赛活动过程中的突发公共事件，其后果已经或可能导致人员较大损伤，或可能影响赛事的顺利进行，需要由区政府主管部门处置的事件。
接到突发公共事件报告，确认属Ⅲ级响应的，主承办单位负责人应当在第一时间向区政府主管部门报告，并立即采取先期处置措施，然后根据事态发展情况，采取有效的应急处置措施。在区政府主管部门的统一指挥下组织救援工作直至停赛。
接到突发公共事件报告后，确认属Ⅳ级响应的，主承办单位负责人应当迅速组织有关人员开展应急处置工作，并将处置情况及时向区政府主管部门报告。

五、应急指挥部及工作机构

部长：卢秀红北京市青少年体育联合会法人、赛事总统筹
副部长：谷雨北京盛基阳光文化传媒有限公司经理
（一）综合组
组长：宋萱宁夏梦之舞文化传媒有限公司法人
副组长：陈刚宁夏梦之舞文化传媒有限公司经理
主要职责：负责处置各类突发事件，贯彻落实指挥部的有关指示，协调各工作组落实各项应急处置方案，及时掌握各组工作动态，负责信息收集、反馈与发布。

（二）竞赛组

组长：卢秀红北京市青少年体育联合会法人、赛事总统筹
副组长：宗庆运北京市青少年体育联合会经理、赛事

竞赛长
主要职责：负责处置竞赛中出现的所有技术性问题和事件；处理参赛选手犯规舞弊等技术问题。当事件性质发生转化时，及时报告公安、卫生等部门，协同处置。

（三）医疗卫生保障组

组长：耿学颖北京市青少年体育联合会经理、赛事副统筹
副组长：黄梁北京市青少年体育联合会经理，赛事裁判长
主要职责：遇突发事件时，能快速、高效、有序地进行医疗救治和卫生应急处理，保障活动期间人员的健康和生命安全；对出现参赛选手猝死和其他意外伤亡事件迅速反应、及时报告。

（四）善后处理组

组长：庄倩倩北京盛基阳光文化传媒有限公司法人
副组长：宋萱宁夏梦之舞文化传媒有限公司法人
主要职责：由北京市青少年体育联合会、宁夏梦之舞文化传媒有限公司牵头处理参赛选手发生的各类突发事件的善后问题。
五、应急报告及响应

（一）各工作机构按照本应急预案，建立应急分队，明确任务、岗位、职责及通信联络方式。
（二）各工作机构所有成员及大赛保障人员都有协助处置各类突发事件的义务，当现场出现异常情况时，应立即作出反应并向比赛项目负责人报告。
（三）遇有突发事件或紧急情况，各工作机构及其相关人员应按照“就地就近、边处置边报告”原则，在向本机构领导报告的同时，向指挥部报告情况。
（四）遇有突发事件或紧急情况，视情况可直接向“110”指挥中心、“120”急救中心、“119”指挥中心寻求救援，及时向指挥部上报。

应急指挥部联系人：宋萱联系电话：18009559599

（五）各工作机构要对处置突发事件的过程进行详尽记录，以备核查；对突发事件发展态势要随时报告。
六、监督管理
（一）加强预案演练。各工作机构要根据比赛应急处置预案在赛前自行组织演练。
（二）强化宣传培训。各工作机构要密切配合，加强对参加比赛相关知识和注意事项的宣传，要加强对工作人员处置突发事件程序、原则、方法和医疗救护知识的培训。

（三）严格责任追究。对迟报、谎报、瞒报突发事件情况或在应急处置工作中有其他失职、渎职行为的，依法、依纪追究有关责任人责任。
附件2-5
2024年“奔跑吧·少年”中国国际标准舞（体育舞蹈）
“青体联杯”全国城市联赛（宁夏沙坡头站）

邀请赛宣传工作方案

一、宣传规划

本次活动宣传工作将在传统广告牌、电视等基础上，结合当下流行的自媒体、网络直播平台、咨询平台、公众号等进行全方位推广。结合传统媒体与新媒体优势，分别在本次活动不同组织阶段有的放矢、精准投放，发挥不同媒体优势，从活动广度、深度、影响力、品牌效应等维度进行推广。
二、媒体宣传

（一）前期宣传
1.宣传片拍摄投放：赛前选拔宁夏各国标舞专业机构的优秀青少年到中卫的各个标志性景区景点拍摄宣传片，通过官媒以及组委会赛事群的抖音号、微信公众号发送视频获得热点宣传。

2.微信公众号的推文宣传：借助各类具有公信力且粉丝人气超过10万的公众号平台，发布活动宣传内容，提供活动报名软件的二维码链接，借助平台人流数据宣传。

3.新媒体：

（1）视频平台：通过直播平台（腾讯、爱奇艺、新浪、直播宁夏）、抖音短视频、快手短视频、哔哩哔哩、微信视频号、网易视频等同步推广。

（2）咨询平台：新浪微博、微信推广、微信广告等。

（3）公众号：在精雀赛事、旅游卫视、各景区微信公众号等首页头条推送。

4.新闻记者全程采访：邀约新闻记者借助新闻直播平台与微信直播平台，直播比赛现场情况，采访参赛者、观赛者比赛感受，以群众视角宣传，让直播观众亲临现场般观看比赛，增强宣传吸引力、感染力、传播力。

（二）活动当天及后期宣传
1.图片、视频直播：通过微信等平台照片直播功能对本次活动进行全程直播，图片直播链接可分享至朋友圈、微博。

2.名人视频宣传：通过邀请体育冠军、演艺界名人、体育舞蹈冠军拍摄宣传视频并发布，对本次活动进行宣传推广。

3.官媒报道：通过中国体育报、中国体育图片网、北京市体育局新闻中心跟拍，进行现场采访及报道，加强活动影响力。



